

开创国土资源管理工作新局面

——热烈祝贺中华人民共和国国土资源部成立

4月8日,是一个具有非常意义的日子。中华人民共和国国土资源部正式成立,一个新组建的国务院部门开始运行了,这标志着我国国土资源管理进入了一个新阶段。

中共中央政治局委员、书记处书记、国务院副总理温家宝出席了在政协礼堂举行的国土资源部成立大会并作重要讲话,中共中央组织部部长张全景在大会上宣布了国土资源部领导班子名单并讲话,国土资源部部长周永康发表了重要讲话,国土资源部副部长蒋承菘主持大会。原地矿部、国家土地局、国家海洋局、国家测绘局机关司局长及在京直属单位负责人参加了大会。

温家宝说,这次国务院机构改革是我国改革开放时期进行的一场攻坚战。它不仅表现在机构上的变化和人员上的精简,更重要的是要按照市场经济的要求,从根本上转变政府职能。国土资源部是这次国务院机构改革中新组建的四个部门之一。组建国土资源部是建立社会主义市场经济体制和促进经济发展的客观要求,充分说明了党和国家对国土资源管理工作的高度重视。国土资源部的组建标志着我国国土资源管理进入了一个新的阶段。

温家宝指出,组建国土资源部不是简单的将原有四个部门拼凑在一起,而是要通过深化改革、转变职能,建立起适应社会主义市场经济需要的统一、协调、有序、高效的国土资源管理体制。从总体上看,国土资源部的核心职能是管理,而规划是国土资源管理的手段,保护和合理利用国土资源是国土资源管理的根本目的。在管理方面,要依法行政,真正做到有法可依、有法必依、执法必严、违法必究;要加强政策调控,根据国内外资源形势和我国社会经济发展的需要,研究提出保护和合理利用国土资源的政策,同时要规范土地、矿产、海洋等自然资源市场,促进自然资源的优化配置和合理利用。在规划方面,要搞好土地、矿产、海洋等自然资源的规划,使规划真正发挥作用;要组织和开展国土资源的调查评价工作;要在市场经济条件下,为社会提供公共信息服务。在保护和开发利用国土资源方面,要坚决贯彻执行党中央、国务院关于保护和合理利用国土资源的各项方针、政策,更好地加强对国土资源的保护和合理利用。转变职能是国土资源管理的一项重大而艰巨的任务,但在转变职能的同时不能不考虑队伍问题。在新的形势下,国土资源调查评价依然是一项不可缺少的基础性工作,依然需要一支有一定数量、有较高素质的专业队伍。

温家宝要求精心部署、细致工作,抓好国土资源部的组建工作。他强调,第一,要抓紧制定国土资源部的“三定”方案,做好机关人员培训和分流工作。第二,要团结协作,共同搞好国土资源部的组建工作。第三,要从严要求,改进工作作风,认真履行国家机关职能。

张全景宣布了中央关于新组建的国土资源部领导班子名单。他们分别是:周永康任部长、党组书记,蒋承菘、寿嘉华、李元任副部长、党组成员,杨朝仕、张登义、金祥文、鹿心社任党组成员。张全景还就加强国土资源部干部队伍建设提出了五点要求:第一,要开好头、起好步。当前要尽快做到组织到位、思想到位、工作到位。第二,要重视政治理论学习,特别要重视邓小平理论的学习,不断提高政治理论素质。第三,要在思想上、政治上与以江泽民同志为核心的党中央保持高度一致。第四,要

切实加强领导班子的思想、作风、廉政建设。第五,要认真贯彻民主集中制原则,加强领导班子团结,增强领导班子的凝聚力和战斗力。

周永康在讲话中首先代表国土资源部领导班子和党组感谢党中央、国务院的信任,决心在党中央、国务院领导下,恪尽职守,勤奋工作,团结带领全体干部、群众,努力把国土资源部的工作做好。

周永康说:国土资源部是由地质矿产部、国家土地管理局、国家海洋局、国家测绘局共同组建的。在过去几十年里,这四个部门的广大干部职工做了大量卓有成效的工作,取得了巨大的成绩,为国民经济和社会发展作出了重要贡献,并形成了良好的传统作风,为我们今后的工作奠定了坚实的基础。在这里,我代表国土资源部领导班子,向为新中国资源勘探开发事业作出巨大贡献的李四光、黄汲清等老前辈表示深切的怀念!向地矿、土地、海洋、测绘等四个部门的历届领导和广大干部职工,向所有为我国国土资源事业作出贡献的老领导、老专家、老同志,表示衷心的感谢和崇高的敬意!

周永康说,国土资源部的主要职能是:土地资源、矿产资源、海洋资源等自然资源的规划、管理、保护与合理利用。为切实履行国家赋予的上述职能,国土资源部工作总体要求和目标是:高举邓小平理论伟大旗帜,认真贯彻党的路线、方针、政策和党中央、国务院对国土资源管理的一系列指示精神,坚持依法行政,搞好政策调控,依靠科技进步,加强国土资源的调查、评价、规划和管理,提高国土资源合理开发和利用水平,加大国土资源保护力度,维护国土资源所有者和使用者权益,充分发挥国土资源的经济、生态和社会效益,为促进我国经济可持续发展和社会全面进步作出重要贡献。

周永康指出,我国原有国土资源管理体制是在长期的计划经济体制下形成的,管理部门多而分散,对资源难以统筹规划。适应社会主义市场经济体制的建立,按照自然资源整体性、关联性和相似性属性对管理体制的客观要求,借鉴国外自然资源管理体制的成功做法,这次在国务院机构改革中成立了国土资源部。这是我国国土资源管理体制的重大变革,是我国自然资源管理从分散走向相对集中的重要一步。国土资源部的组建,将使我们初步实现对我国国土资源从地面到地下、从陆地到海洋的统一管理,对提高国土资源的管理水平必将起到重要的作用。

周永康说,搞好国土资源管理工作,涉及范围广,任务繁重,困难不少,但搞好这项工作也有许多有利条件:一是党和国家十分关心和高度重视国土资源管理工作。二是国土资源管理的法律框架已初步形成。三是国土资源管理具备了较好的工作基础。四是已拥有了一支素质较高的职工队伍。当前,摆在我们面前的迫切任务就是要把国土资源部组建好。要按照党中央、国务院的要求,积极稳妥地推进机关人员尽快到位,使部里的工作正常运转起来,并尽快建立健全各项规章制度,使各项工作进入法制化、规范化、制度化轨道。

周永康强调,搞好国土资源部工作,关键在各级领导班子。新组建的部领导班子一定要按照江泽民总书记对领导班子建设和干部队伍建设的有关要求,按照朱镕基总理提出的五项要求和约法三章,把部领导班子建设成为政治上强、开拓创新、团结协作、勤政廉政的领导集体,不辜负党中央、国务院的信任和重托。

成立大会刚一结束,国土资源部部长周永康和部领导班子成员就从政协礼堂赶回国土资源部。他们站在大门口,揭牌仪式在这里举行。

上午 11 时许,周永康右手轻轻一扬,红绸飘下,“中华人民共和国国土资源部”的大字赫然醒目,翻开了国土资源部历史的第一页。

4 月 8 日,北京是一个春光明媚的日子,周永康部长幽默地称,这是一个吉祥的日子。